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H a f aco l t à di p a r l a r e l ' onorevo le presi-
d e n t e del Consiglio. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell'interno. V o t a t o l ' a r t i co lo 
12, così come era s t a t o c o n c e r t a t o t r a Go-
ve rno e mol t i a u t o r e v o l i p a r l a m e n t a r i di 
ogni p a r t e della Camera , v iene l ' e m e n d a -
m e n t o Drago , sul qua le la Commiss ione lia 
a v u t o ora occas ione di p r o n u n c i a r s i . 

P rego la Camera di v o t a r l o . (Interruzione 
dell'onorevole Pipitone). 

Speravo che l ' onorevo le P i p i t o n e sa rebbe 
s t a t o f avorevo le . 

P I P I T O N E . I o . 
N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-

stri, ministro dell'interno. L a ques t ione è 
ques ta . L ' ono revo l e Drago ha so l leva to un 
dubb io , che io c redevo non potesse esistere. . . 
{Interruzioni). 

La ques t ione è mol to semplice. L 'onore -
vo le Drago h a p r e s e n t a t o un e m e n d a m e n t o 
e ha d e t t o che q u a n d o sulle schede vi sono 
nomi s t a m p a t i , le schede sono nul le . Io cre-
devo che non vi potesse essere a l cun dub-
bio su ciò, pe rchè l ' a r t i co lo 7, in r a p p o r t o 
a l l ' a r t i co lo 10, non lascia a l cun dubb io che 
le schede s t a m p a t e sono nulle. A b b i a m o 
discusso l u n g a m e n t e ed io r i cordo di aver 
d e t t o , q u a n d o si d i s cu t eva , se d o v e v a n o 
essere sc r i t t e e come, che non era oppor-
t u n o da re ques to s t r u m e n t o agli a l f abe t i , 
ma che era come u n premio agli a l f abe t i . 
Ora d u n q u e gli a r t ico l i non lasc iano a lcun 
dubb io , secondo m e ; ma , poiché il dubb io 
è sor to , e poiché anche persone sper imen-
t a t e in m a t e r i a h a n n o d e t t o che v i può 
essere dubbio , e po iché l ' ono revo le Micheli 
h a d e t t o che le schede sono va l ide come 
v o t o di l i s ta , è bene che la Camera si pro-
n u n z i n e t t a m e n t e . Io non c redevo che vi 
po tesse esser dubbio , ma da l m o m e n t o che, 
non solo il dubb io è sor to , m a che il rela-
t o r e v a alla tes i p e r f e t t a m e n t e con t r a r i a , 
f acc io mio l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole 
D r a g o e dico che è necessar io v o t a r l o per 
tog l i e re ogni equivoco , che d a r e b b e luogo 
a mol t i inconven ien t i . P rego d u n q u e viva-
m e n t e la Camera di v o t a r e l ' e m e n d a m e n t o 
D r a g o da p o r r e in fine de l l ' a r t ico lo 7. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevo le P i p i t o n e . 

P I P I T O N E . Nel resocon to s tenograf ico 
si t r o v e r à che q u a n d o a lcuni colleghi do-
m a n d a v a n o al p r e s iden t e del Consiglio spie-
gaz ioni sulla nu l l i t à delle schede con can-
ce l l a tu re con inch ios t r i di colore, che n o n 
iosse il nero , a l lo ra io mi a lza i e dissi : e 

delle schede s t a m p a t e che ne dice il presi-
d e n t e del Consiglio % L 'onorevo le N i t t i ri-
spose : anche per le schede s t a m p a t e . Dun-
que la ques t ione f u r i so lu ta dal la Camera 
con l ' a p p r o v a z i o n e de l l ' a r t ico lo 7 in ques to 
senso : è nul lo solo il vo to di p re fe renza o 
di agg iun ta , m a non è nul la la scheda come 
vo to di l ista. Sicché noi ci t r o v i a m o in ques t i 
t e rmin i , che si v io la il r e g o l a m e n t o della Ca-
mera se si v o t a u n a seconda vo l t a sopra u n a 
cosa, già v o t a t a . Pe r ques to io p ro t e s to . 

Voci. H a rag ione ! 
D E NAVA. Chiedo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
D E N A Y A . Credo che se si chiar isse un 

poco la ques t ione si p o t r e b b e forse t r o v a r c i 
d ' a cco rdo . Noi a b b i a m o u n a disposiz ione 
t a s s a t i v a che s tabi l i sce che i vo t i agg iun t i 
o di p re fe renza sono null i se sono s t a m p a t i . 
Ma ciò p o r t a a n c h e a l l ' a n n u l l a m e n t o della 
s cheda? L ' o n o r e v o l e D r a g o des ide ra che 
e sp re s samen te si dica che in t a l caso an-
che la scheda è nu l la senz ' a l t ro . L 'onore -
vole N i t t i ha f a t t o g i u s t a m e n t e osservare 
esis tere u n a disposizione, quel la de l l ' a r t i -
colo 6, la qua le d ich ia ra nu l la la scheda 
che con tenga un segno, od u n a ind icaz ione 
che va lga a f a r r iconoscere l ' e l e t to re . 

È ev iden te d u n q u e che v o l t a per vo l t a 
il seggio g iud icherà se vi è segno di rico-
nosc imento (Commenti — Rumori). N o n è 
o p p o r t u n o f a r e u n a casis t ica. L a regola 
generale b a s t a , per ev i t a r e f rod i . A mio 
avviso si deve lasciare ai seggi e poi al la 
G iun t a delle elezioni la l ibe r tà di decidere 
caso per caso. 

Voci. Ai vo t i ! [Rumori). 
D R A G O . Chiedo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
D R A G O . Onorevol i colleghi, a b b i a t e la 

cor tes ia di f e r m a r v i a n c o r a per qua l che mo-
m e n t o su ques t a ques t ione . 

Credo che con c inque m i n u t i di t e m p o 
che noi impiegheremo ora, ev i t e remo che 
mol te ques t ion i so rgano nei qu ind ic i o ven-
t imi la seggi, dove la ques t ione p o t r à essere 
so l leva ta . 

Abb ia d u n q u e la Camera la b o n t à di 
a sco l t a re a n c h e u n ' a l t r a voce, dopo quel la 
del r e l a to re . 

L a ques t ione che io mi sono p r o p o s t o di 
r i so lvere è di g r a n d e p o r t a t a . U n p a r t i t o 
che si p r o p o n g a p u b b l i c a m e n t e di scegliere 
f r a i n o m i p r o p o s t i da l p a r t i t o avve r sa r io , 
h a u n m o d o mol to sempl ice di fa r lo . F a 
p u b b l i c a r e ins ieme al la p r o p r i a scheda i 
nomi s t a m p a t i che egli presceglie-nella sche-
da a v v e r s a r i a . [Commenti). 


